

К ВОПРОСУ О ДИПЛОМАТИЧЕСКОМ КУРСЕ ЦЗЯН ЦЗЭМИНЯ

ON JIANG ZEMIN'S DIPLOMATIC COURSE

**N. Bogdanova
E. Solnceva**

Summary. The article examines the features of the diplomatic course of the third generation leader Jiang Zemin. Unlike Mao Tse-Tung (Máo Zédōng), who adhered to the idea of China-centrism, Jiang Zemin (Jiāng Zémín) clearly shows a desire to “embed” China in the emerging new world order. Adhering to the diplomatic course of “openness” chosen by the second-generation leader Deng Xiaoping (Dèng Xiǎopíng), Jiang Zemin (Jiāng Zémín), however, interprets it in his own way, in accordance with the changing international situation.

Keywords: history, personality in history, diplomacy, history of diplomacy, history of China, history of diplomatic relations.

Богданова Надежда Андреевна

*К.и.н., Российский университет дружбы народов
nad973@yandex.ru*

Солнцева Елена Георгиевна

*К.филол.н., Российский университет дружбы народов
solntseva-elena@yandex.ru*

Аннотация. В статье исследуются особенности дипломатического курса лидера третьего поколения Цзян Цзэминя. В отличие от Мао Цзэдуна, который придерживался идеи китаецентризма, у Цзян Цзэминя явно видно желание «встроить» Китай в развивающийся новый мировой порядок. Придерживаясь дипломатического курса «открытости», избранного лидером второго поколения Дэн Сяопином, Цзян Цзэминь, тем не менее, трактует его по-своему, в соответствии с меняющейся международной обстановкой.

Ключевые слова: история, личность в истории, дипломатия, история дипломатии, история Китая, история дипломатических отношений.

Летом 1989 года, в непростое для страны время, Цзян Цзэминь занял пост Генерального секретаря. Китай находился в международной изоляции, страны-партнеры наложили на него санкции, почти во всех коммунистических странах, кроме Северной Кореи и Вьетнама, прошла волна дезинтеграции коммунизма. Внутри страны обстановка была накалена из-за последствий общенациональных волнений. Нестабильными оставались Тибет и Синьцзян. Весь мир приветствовал Далай-ламу, присудив ему Нобелевскую премию мира. Необходимо было найти решение, как восстановить чувство сплоченности, проводить ли дальше экономические реформы, какого курса придерживаться в дипломатии: курса «открытости», который избрал Дэн Сяопин или вернуться к закрытому курсу Мао Цзэдуна.

Ли Чжаосин, министр иностранных дел КНР с 2003 по 2007 гг., в интервью газете Жэньминьжибао подчеркнул, что третье поколение коллективного руководства во главе с Председателем Цзян Цзэминем твердо усвоило фундаментальные интересы китайского народа, внесло неопределимый вклад в модернизацию своего государства, а также выработало однолинейную дипломатическую стратегию, усовершенствовав идеи Дэн Сяопина [2]. Ли Чжаосин отметил богатство идей лидера третьего поколения. Председатель Цзян Цзэминь, опираясь на опыт лидера второго поколения Дэн Сяопина, сформулировал свою новую философию, которая стала известна как «теория трех представительств». Впервые

концепция «тройного представительства» была выдвинута Цзян Цзэминем в 2000 г. [3]. Теория была озвучена политиком в докладе на 16-м съезде КПК, проходившем в 2002 г. в Пекине [3]. Суть новой доктрины заключается в новом видении целей Коммунистической партии Китая. КПК выступает как представитель: 1) интересов народа 2) передовых производительных сил 3) передовой культуры.

После окончания холодной войны, проанализировав существующие противоречия, взяв за основу два главных постулата Дэн Сяопина о мире и развитии, Председатель Цзян Цзэминь отметил эти идеи как главные для своей страны, поскольку «миру нужен мир, а народу необходимо сотрудничество, государство нуждается в развитии, а общество в прогрессе» [2]. Цзян Цзэминь неоднократно говорил о необратимости тенденции многополярности в мире. Ли Чжаосин в статье о дипломатической идеологии Цзян Цзэминя отметил, что, по мнению лидера третьего поколения правительства КНР, экономическая глобализация является продуктом современной мировой экономики и технологического и исторического развития. Глава правительства также подчеркивал, что экономическая глобализация предлагает странам новые возможности, но одновременно и создает новые проблемы. А главная задача мирового сообщества — это содействие глобализации экономики. Следует отметить, что одной из заслуг Цзян Цзэминя стал ряд новых возможностей, открывшихся для китай-

ской дипломатии и всего государства в целом. В докладе на 16-м съезде партии, политик отметил, что первые 20 лет XXI-го века, перед государством стоит большое количество важных стратегических задач и перспектив. Главная цель правительства страны заключается в возрождении китайской нации, повышении экономической мощи страны, потенциала национальной обороны и сплоченности. В качестве основной задачи китайской дипломатии лидер выделил укрепление и развитие государства [3]. В конечном счете, дипломатическая работа должна неуклонно защищать высокие интересы государства и нации. Цзян Цзэминь отметил три исторически важные задачи нового периода дипломатии КНР:

- ◆ достижение национального единства,
- ◆ мир во всем мире,
- ◆ содействие совместному развитию [3].

Обеспечение мира во всем мире и содействие совместному развитию — главные цели внешней политики Китая того времени (убрать?). Независимо от изменения международной ситуации, лидер КНР настаивал на проведении независимой мирной внешней политики. Цзян Цзэминь активно выступал за создание нового международного политического и экономического порядка. В докладе на 16-м съезде КПК, было отмечено, что все страны должны уважать друг друга и не должны навязывать свою волю, а также не вмешиваться во внутренние дела государства, тем самым намекая США на их вмешательство в вопросах с Тибетом и Тайванем.

Генеральный секретарь выдвинул предложение, что для продвижения экономики и создания общего рынка, государствам следует объединиться (выдвинул предложение объединиться с целью продвижения экономики и создания нового рынка), и внести совместный вклад в экономическое развитие. А правительствам каждого государства, по мнению Цзян Цзэминя, следует:

- ◆ опираться на культурное наследие своего и других государств,
- ◆ учиться друг у друга для взаимного процветания,
- ◆ доверять друг другу,
- ◆ совместными усилиями поддерживать безопасность,
- ◆ укреплять взаимное доверие, выгоду, равенство
- ◆ координировать новую концепцию безопасности,
- ◆ регулировать споры путем диалога и сотрудничества, а не прибегать к силе или угрозе силой [3].

Эти принципы легли в основу Шанхайской Организации Сотрудничества, о создании которой было объявлено в Шанхае, 15 июня 2001 года.

Кроме этого, Цзян Цзэминь подчеркивал необходимость сотрудничества между странами в решении глобальных конфликтов [4]. Генеральный секретарь,

исходя из исторического опыта, а также с целью адаптации к потребностям современной эпохи, предложил отказаться от менталитета времен холодной войны, создать новую концепцию безопасности, а также придерживаться принципа взаимного уважения и проведения независимой мирной внешней политики. В своих выступлениях он неоднократно подчеркивал необходимость стабильного сотрудничества между государствами, умение вести диалог. Лидер отмечал, что борьба с гегемонизмом, укрепление единства и равноправного сотрудничества с развивающимися странами являются основой внешнеполитического курса КНР. Китай, являясь развивающимся государством, исходя из государственных интересов, будет продолжать активно участвовать в многосторонней дипломатической деятельности. Цзян Цзэминь считал, что внешнеполитическая деятельность должна осуществляться в комплексе, то есть для развития (для плодотворного партнерства) плодотворного сотрудничества необходимо сочетать сотрудничество в области политики, экономики, культуры, образования, науки и техники. Так, росту экономики и развитию технологий в Китае способствовали вливания иностранных инвесторов, которых привлекала дешевая рабочая сила и стабильное политическое положение и которые стали размещать на территории КНР предприятия обрабатывающей промышленности, а затем и заводы по производству, например, автомобилей.

Цзян Цзэминь, которого многие политики рассматривали «на посту генерального секретаря как переходную фигуру», внес заметный вклад в будущее своего государства. Заслуга политика в том, что ему удалось направить страну по новому пути, а именно:

- ◆ Доказать эффективность «не силовых» методов лидеров КНР в стремлении мирным путем установить дипломатические и дружеские отношения с другими государствами;
- ◆ Добиться масштабного роста ВВП за счет привлечения иностранного капитала, проведения реформ в экономике;
- ◆ Осуществить мирное возвращение Гонконга в соответствии с совместным китайско-британским заявлением о Сянгане (Гонконге), по которому Сянган перешел под юрисдикцию КНР и получил статус Сянганского особого административного района КНР;
- ◆ Восстановить отношения с США. Проведя множество переговоров, Цзян Цзэминь призвал США, изучить проблемы с точки зрения долгосрочной перспективы, добившись тем самым нормализации отношений с Соединенными Штатами, хотя камнем преткновения в отношениях по-прежнему остается Тайваньский вопрос;
- ◆ Наладить и восстановить отношения с такими странами, как РФ, КНДР и РК;

- ◆ Продолжая курс «открытости», провозглашенный еще Дэн Сяопином, но трактуя его по-своему, вступить в ВТО;
- ◆ В 2001 году было объявлено о создании Шанхайской Организации Сотрудничества, целью которой является укрепление доверия и добрососедства между странами — участницами;

совместное обеспечение и поддержание мира в регионе и т.д.

Таким образом, Цзян Цзэминь за годы своего правления добился того, что Китай стал действовать «в рамках международной системы, а не в изоляции или господстве Срединного государства.» [1, 479с.]

ЛИТЕРАТУРА

1. Киссинджер. Г. О Китае. М: АСТ. 2014. 635 с.
2. 新时期外交工作的宝贵精神财富. 李肇星谈学习江泽民同志外交思想的体会. 人民日报. 30.09.2006. Ценное богатство духа в новый период дипломатической работы. Ли Чжаосин об изучении дипломатических идей Цзян Цзэмина. Жэньминь жибао. 30.09.2006
3. 在中国共产党第十六次全国代表大会上的报告. Доклад на 16 съезде КПК <http://cpc.people.com.cn/GB/64162/64168/64569/65444/4429125.html>
4. 在中国共产党第十六次全国代表大会上的报告. Доклад на 16 съезде КПК. <http://cpc.people.com.cn/GB/64162/64168/64569/65444/4429125.html>

© Богданова Надежда Андреевна (nad973@yandex.ru), Солнцева Елена Георгиевна (solntseva-elena@yandex.ru).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»



Российский Университет Дружбы Народов